
ivRkvnx miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡jR, ivRkvnx  
     welq:MwYZ        †kÖwY: 6ô 

Aa©-evwl©K cixÿvi Rb¨ m„Rbkxj bgybv cÖkœ: 

K-wefvM (cvwUMwYZ) 
 

1|  wcÖRg gqbyj m¨v‡ii wbKU Rvb‡Z cvij 8, 0, 7, 5, 3, 4 A¼¸‡jvi g‡a¨ 8, 7, 5, 3, 4 A¼¸‡jv n‡jv mv_©K A¼| 

   K) A¼¸‡jv Øviv MwVZ e„nËg I ÿz ª̀Zg msL¨v MVb Ki|   DËi: 875430; 304578 

   L) mv_©K A¼¸‡jv Øviv MwVZ e„nËg I ÿz`ªZg msL¨vi †hvMdj Kx 3 Øviv wefvR¨?   DËi: 3 Øviv wefvR¨ bq   

     M) A¼¸‡jv Øviv MwVZ e„nËg I ÿz`ªZg `yBwUi ’̄vbxq gvb wjL|      DËi: wb‡R Ki 

2|  gqbyj m¨vi GKw`b K¬v‡k †ev‡W© 12, 15, 20, 35, 60 I 75 msL¨v¸‡jv wjL‡jb|  

   (K) 24 I 36 Gi mvaviY ¸YbxqK¸‡jv †jL|    

   (L) Pvi A‡¼i †Kvb ÿz`ªZg msL¨v cÖ_g PviwU msL¨v Øviv wbt‡k‡l wefvR¨?  DËi: 1260                                                            

   (M) cuvP A‡¼i †Kvb e„nËg msL¨v‡K cÖ`Ë msL¨v w`‡q fvM Ki‡j cÖ‡Z¨K evi fvM‡kl 10 n‡e?   DËi: 98710                                           

3| Rvwid I RvIqv`‡K GK A‡¼i QqwU msL¨v wjL‡Z ejvq †h 2, 0, 3, 8, 7 I 4 wjL‡jv| Rvwid RvIqv`‡K  

    475    2 wj‡L ej‡jv Ggb wKQz AsK hv     wPwýZ ’̄v‡b emv‡j cÖwZ‡ÿ‡Î MwVZ msL¨v 3 Øviv wefvR¨ nq|   

    (K) RvIqv‡`i †jLv msL¨v¸‡jv †_‡K †gŠwjK msL¨v¸‡jv Avjv`v K‡i msL¨v¸‡jvi †gŠwjK nIqvi KviY wjL|    

                   DËi: 2, 3, 7 †gŠwjK KiY G‡`i ¸YbxqK 1 Ges H msL¨v  

    (L) ‡`LvI †h RvIqv‡`i †jLv AsK¸‡jv Øviv MwVZ e„nËg I ÿz ª̀Zg msL¨vi we‡qvMdj 9 Øviv wefvR¨|  

    (M)      wPwýZ ’̄v‡b ‡Kvb †Kvb AsK e †e Zv wbY©q Ki?           DËi: 0, 3, 6, 9 

4|     
 
 
 

    (K) 159 Gi ¸YbxqK ¸‡jv wbY©q K‡i †gŠwjK ¸YbxqK ¸‡jv Avjv`v Ki|     
               DËi: 159 Gi ¸YbxqK ¸‡jv n‡jv: 1, 3, 53 I 159  Ges †gŠwjK ¸YbxqK ¸‡jv n‡jv: 3 Ges 53 
    (L) hw` 9 wU Avg,7wU Rvg, 1wU wjPz c‡P hvq Z‡e Aewkó d‡ji msL¨vi j.mv.¸ BDwK¬Wxq cw×wZ‡Z wbY©q Ki| DËi:13200   
    (M) me©vwaK KZ Rb evj‡Ki g‡a¨ dj¸‡jv mgvb fv‡e fvM K‡i w`‡j 3wU Avg,6wU Rvg I 11wU wjPz Aewkó _vK‡e? 
DËi:13 

5| ‡Zvgvi evmvi GKwU cvwb fwZ© evjwZi IRb 
2

1
16 ‡KwR| evjwZwUi

4

1
Ask cvwb fwZ© _vK‡j Zvi IRb 

4

1
5  †KwR nq| 

   (K) 
5

2
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7

2
2  KZ ?     DËi:

35

272
 ev 

35
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7                                                                                           

   (L) evjwZi
4

3
Ask cvwbi IRb KZ?  DËi:

4

45
 ‡KwR                                                     

   (M) Lvwj evjwZi IRb KZ?        DËi: 
2

1
1  ‡KwR    
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     mijxKi‡Y gqbyj m¨vi K¬v‡k ‘ BODMAS’ c×wZ cÖ‡qvM Ki‡jb| 

   (K) ‘BODMAS’ Gi e¨vL¨v `vI|      
   (L) gqbyj m¨v‡ii 1g ivwkwU‡K mij Ki|  DËi: 2  

   (M) gqbyj m¨v‡ii 2q ivwkwU‡K mij Ki|  DËi: 
2

1
7      

7| Avãyi ingvb Zvui m¤úwËi 0.125 Ask ¿̄x‡K `vb Ki‡jb| evwK m¤úwËi 0.50 Ask cyÎ‡K I 0.25 Ask  
       Kb¨v‡K w`‡jb| Zuvi Aewkó m¤úwËi g~j¨ 315000 UvKv| 

   (K) †gvU m¤úwË ÔKÕ n‡j, evKx m¤úwË wbY©q Ki|       DËi:
8

7K
Ask 

   (L) ‡gvU m¤úwËi g~j wbY©q Ki|     DËi: 1440000 UvKv 

159 
wU Avg 

1g Szwo 

227 
wU Rvg 

2q Szwo 

401 
wU wjPz 

3q Szwo 

†gvt gqbyj Bmjvg (gwY) 
mnKvix wkÿK (MwYZ) 

ivRkvnx miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡jR, ivRkvnx 

†gvev: 01717329903 

cÖ¯‘ZKviK: 
 †gvt gqbyj Bmjvg (gwY)   
       mnKvix wkÿK,MwYZ 



   (M) ¿̄x, cyÎ I Kb¨v cÖ‡Z¨‡K KZ UvKvi m¤úwË †cj? DËi: ¯¿x 180000 UvKv, cyÎ 630000 UvKv, Kb¨v 315000 UvKv                               

8| 30 wgUvi j¤^v euv‡ki 
25

2
8 wgUvi jvj I 

25

4
9 wgUvi meyR is Kiv evwKUzKz njy` is Kiv| 

     (K) njy` is Kiv As‡ki cwigvb KZ?  DËi: 
25

19
12                                                                                   

     (L) euvkwUi jvj,meyR I njy` is Ki‡Z wgUvi cÖwZ h_vµ‡g 15, 10, I 5 UvKv LiP n‡j, †Kvb is  
          G †ewk UvKv LiP n‡e|      DËi: jvj is LiP †ewk 121.2 UvKv                                   
     (M) m¤ú~Y© euvkwUi A‡a©K jvj I A‡a©K meyR is Ki‡Z †gvU KZ LiP n‡e|    DËi: 375 UvKv                                      

9|  bvwdD AwZµvšÍ †gvU c‡_i
10

3
Ask wiKªvq,

5

2
Ask mvB‡K‡j,

5

1
Ask ‡un‡U Ges Aewkó 2 wK‡jvwgUvi c_ †Nvovi  

       Mvwo‡Z †Mj| wiKªvq Ges mvB‡K‡j cÖwZ wK‡jvwgUvi c_ †h‡Z M‡o 5 wgwbU mgq jv‡M|  

   K)
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3
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1
†K gv‡bi DaŸ©µ‡g mvRvI|    DËi: 

10
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   L) AwZµvšÍ †gvU c‡_i `yiZ¡ wbY©q Ki|    DËi: 20 wK‡jvwgUvi                                                                      
   M) bvwdD wiKªvq I mvB‡K‡j †gvU KZ mgq e¨q K‡i?  DËi: 70 wgwbU ev 1 N›Uv 10 wgwbU|                                                                     

10| GK K…lK Zuvi 250 kZvsk Rwgi 
8

3
Ask Rwg‡Z avb Ges 

12

5
Ask Rwg‡Z mewR Pvl Ki‡jb Ges evwK  

      Rwg cwZZ ivL‡jb|   

   (K) cwZZ Rwgi cwigvY †ei Ki|    DËi: 
12

625
kZvsk 

   (L)mewRi weµqg~‡j¨i †P‡q av‡bi weµqg~j¨ 2400 UvKv Kg n‡j,†gvU KZ UvKvi mewR wewµ K‡iwQ‡jb| DËi: 24000UvKv 

   (M) m¤ú~Y© Rwg‡Z avb Pvl Ki‡j wZwb KZ UvKvi avb wewµ Ki‡Z cvi‡eb?  DËi: 57600 UvKv  

L-wefvM (exRMwYZ) 
1| 10,9,6,5   PviwU msL¨v|  

    (K) cÖ_g I wØZxq msL¨vi †hvMvZœK wecixZ msL¨vwU †jL|     :Ans 5, 6                           

    (L) cÖ_g I wØZxq msL¨vi cig gvb wbY©q K‡i †hvMdj I we‡qvMdj wbY©q Ki|  :Ans 11; -1                           

    (M) msL¨v ¸‡jv‡K msL¨v‡iLvq †`LvI  Ges Zv‡`i †hvMdj wbY©q Ki|   :Ans  msL¨v‡iLv wb‡R Ki, 8    

2|  
 

     (K) 4 I  3 Gi ‡hvMvZœK wecixZ msL¨v †jL|   3,4: Ans                                    

     (L) – (–5) – 7 +  (–9) – (–3) Gi gvb wbY©q Ki|  8:Ans                                    

     (M) 53 Gi gvb msL¨v‡iLv e¨envi K‡i wbY©q Ki|    2:Ans  

3| GKwU LvZvi `vg x UvKv,GKwU Kj‡gi `vg y UvKv Ges GKwU †cwÝ‡ji `vg  z UvKv n‡j,  

     (K) 3wU LvZv I 2wU Kj‡gi †gvU `vg KZ?   yxAns 23:                                           

     (L) 7wU LvZv I 9wU Kj‡gi †gvU `vg †_‡K 11wU †cwÝ‡ji `vg ev` w`‡j KZ n‡e exRMwYZxq 

          ivwki gva¨‡g cÖKvk Ki|    zyxAns 1197:           

     (M)ÔLÕ †_‡K cÖvß ivwk‡Z x = 20, y = 5 Ges  z = 8 ewm‡q gvb wbY©q Ki|  97:Ans  

4|  )55()63()23()30( A  I 300)200()50( B  `yBwU msL¨v| 

     (K) )10(8  Gi †hvMdj KZ?   :Ans 18  

     (L) AGi gvb wbY©q Ki|  :Ans 1                                                      

     (M) AI B  Gi †hvMdj wbY©q Ki|    :Ans 49                                        
5|  -13, -6, -2, 3, 11 K‡qKwU ev Í̄e msL¨v| 

     (K) msL¨v¸‡jvi g‡a¨ †KvbwU †QvU I †KvbwU eo Zv wbY©q Ki|  :Ans 13,11   

     (L) msL¨v¸‡jvi ‡hvMdj wbY©q Ki|    :Ans 7  

     (M) msL¨v‡iLvi mvnv‡h¨ cÖ_g I †kl msL¨vi †hvMdj wbY©q Ki|  :Ans wb‡R Ki 
6|  )9()7(  GKwU ivwk | 

     (K) 7  I 9 ‡hvMvZœK wecixZ msL¨v wjL|   9,7: Ans     

     (L) 7 Gi mv‡_ 9 Gi †hvMvZœK wecixZ ivwki †hvMdj msL¨v‡iLvq mvnv‡h¨ wbY©q Ki|  :Ans wb‡R Ki                                                          

0  1 2  3  4  1  2  3  4  



     (M) 8)2(4  ivwkwUi mv‡_ DÏxc‡Ki ivwkwU †hvM K‡i Zv †_‡K 15 we‡qvM Ki|   :Ans -5  

7| 3)( yx  Ges 3223 33 yxyyxx   `yBwU exRMvwYwZK ivwk| 

     (K) wØZxq ivwk‡Z x I y Gi m‡ev©”P NvZ KZ?      3:Ans                                        

     (L) 2x Ges 1y n‡j cÖ_g ivwki gvb wbY©q Ki|   27:Ans                                 

     (M) hw` 1x Ges 2y nq, Z‡e †`LvI †h, Dc‡iv³ ivwk `yBwUi gvb GKB|     

8|  4x2-3y+7z,  8x2+5y-3z,   y+2z wZbwU exRMwYZxq ivwk| 

    K) 2q ivwk‡Z c‡`i msL¨v KqwU I Kx Kx?    :Ans 3wU; 8x2, 5y, -3z                           

    L) ivwk wZbwUi †hvMdj wbY©q Ki|  zyxAns 6312: 2                                       

    M) 1g ivwk I 2q ivwki mv‡_ zyx 13210 2  ivwki †hvMdj wbY©q Ki| zxAns 172: 2                                                    

9|  ababRaabQbabaP 45,,537 22222   

   K) P-G a2, ab I b2 Gi mswL¨K mnM ¸‡jvi †hvMdj KZ?  9:Ans          

   L) P, Q I R Gi †hvMdj wbY©q Ki|  22 46: babaAns                                    

   M) a = -1I b = 2 n‡j, n‡j, P + Q Gi gvb wbY©q Ki| 30:Ans                                                            

10|  abcCcabBcbaA  2,43,975  

      xyxyFxyxEyxyxD 5,5,53 22222   

   K) 3,2,1  cba n‡j 222 cba  Gi gvb wbY©q Ki|  14:Ans          

   L) ‡`LvI †h, )22(3 cbaCBA                                    

   M) D, E I F Gi †hvMdj wbY©q Ki Ges †hvMd‡ji Gi mnM KZ? 1,65: 22 yxyxAns                                                            

M-wefvM (R¨vwgwZ) 
1| AB I CD ‡iLvØq ci¯úi O we› ỳ‡Z wgwjZ n‡q‡Q| 
   (K) cÖ`Ë Z‡_¨i wfwË‡Z GKwU wPÎ AvuK|                                    
   (L) cÖgvY Ki †h, BODAOC   Ges AODBOC                  
   (M) OE IOF h_vµ‡g AOD I COB mgwØLÛK n‡j, cÖgvY Ki †h,OE IOF GKB mij‡iLvq Aew ’̄Z|  
2|  
 
 
 

 

       wP‡Î AB mij‡iLvi O we› ỳ‡Z  OC iwkœi cÖvšÍwe› ỳ wgwjZ n‡q‡Q| 
   (K) ‡iLv I iwkœi g‡a¨ ỳwU cv_©K¨ wjL|                                    
   (L) cÖgvY Ki †h,  BOCAOC  2 mg‡KvY|             
   (M)CO ‡KD ch©šÍ ewa©Z Ki Ges cÖgvY Ki †h, BODAOC   
3|  
 
 
 
 
 

       wP‡Î  150, ACPRSPQ Ges  60ACE  

   (K) ACP Gi wecÖZxc †KvY I mwbœwnZ †KvY †KvbwU?                                    
   (L) cÖgvY Ki †h, BCQACP     

   (M) wPÎ n‡Z x  I y Gi gvb wbY©q Ki|  

4|  
 
 
 
 
 

   AB I CD ‡iLvØq ci¯úi mgvšÍivj Ges LM G‡`i †Q`K  

 

 

 

†gvt gqbyj Bmjvg (gwY) 
mnKvix wkÿK (MwYZ) 
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   GesPQ mij‡iLvi O we› ỳ‡Z ONOR, IOS iwkœ wgwjZ n‡q‡Q| 

   (K)E I F ‡h‡Kv‡bv ỳwU we› ỳ wb‡q GKwU mij‡iLv AvuK|                                    
   (L) d  †Kv‡Yi gvb wbY©q Ki|   
   (M) cÖgvY Ki ‡h,  90yx  

5|  
 
 

 
 
       wP‡Î AB I CD ‡iLvØq ci¯úi mgvšÍivj Ges  60e  
   (K)a Ges d Gi gvb wbY©q Ki|                                   
   (L) ‡`LvI †h,  360acdb    
   (M) wPÎ ‡_‡K cÖvß ’̄’~j‡KvYwU AvuK|  

6| AB GKwU wbw`©ó †iLvsk| hvi ‰`N¨© 9 †mwg| 
   (K) 9 †mwg ˆ`‡N©̈ i AB †iLvsk AvuK|                                         
   (L) ‡iLvskwU‡K mgwØLwÛZ Ki| (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K)          
   (M) †iLvskwUi ‡h‡Kvb we› ỳ‡Z j¤̂ AvuK|  (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K)                                           
7| GKwU wbw`©ó †iLvsk AB Gi ewnt¯’ GKwU we›`y D. 
   (K) ‡iLv I †iLvs‡ki g‡a¨ `yBwU cv_©K¨ wjL|                                        

   (L) Puv`v e¨envi bv K‡i A we› ỳ‡Z AE j¤^ AvuK| (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K)           

   (M) Puv`v e¨envi bv K‡i D n‡Z AB Gi Dc‡i DF j¤^ AvuK| (A¼‡bi wPý I weeiY Avek¨K)           
 

N-wefvM (cwimsL¨vb) 
1| 6ô †kÖwYi 20 Rb QvÎQvÎxi MwY‡Z cÖvß b¤^i n‡jv :  
     30, 40, 35, 50, 60, 70, 65, 75, 60, 70, 60, 30, 40, 80, 75, 90, 100, 95, 90, 85|  
   (K) DcvË¸‡jv‡K web¨¯Í Ki|                                                      
   (L) DcvË¸‡jvi Mo wbY©q Ki|    DËi: 65                                                
   (M) DcvË¸‡jvi ga¨K I cÖPziK wbY©q Ki|    DËi: ga¨K 67.5 Ges cÖPziK 60                                                                          
2|  6ô †kÖwYi 20 Rb wkÿv_©xi weÁv‡bi b¤̂i †`Iqv n‡jv: 
     75,  60,  72,  60,  80,  78,  90,  75,  80,  92,  80,  90, 95,  90,  85,  90,  78,  75,  90,  85| 
   (K) web¨ Í̄ I Aweb¨¯Í DcvË ej‡Z wK eyS?                                  
   (L) DcvË¸‡jvi Mo wbY©q Ki|       DËi: 81                                           
   (M) DcvË¸‡jvi ga¨K I cÖPziK wbY©q Ki|   DËi: ga¨K 80 Ges cÖPziK 90  
3| Rqcyi Wv½vcvov D”P we`¨vj‡qi 6ô †kÖwYi Aa©-evwl©i cixÿvi 20 Rb wkÿv_©xi MwYZ wel‡qi cÖvß b¤^i †`Iqv n‡jv: 
      80,  55,  72,  75,  45,  60,  65,  70,  50,  75,  40,  45,  55,  60,  70,  75,  50,  60,  45,  50| 
   (K) DcvË¸‡jv‡K DaŸ©µg Abymv‡i mvRvI|                                    
   (L) DcvË¸‡jvi ga¨K wbY©q Ki|    DËi: ga¨K 60                                           
   (M) DcvË¸‡jvi Mo wbY©q Ki|     DËi: 59.85                                            
4| 2016 mv‡ji GwcÖj gv‡mi `k w`‡bi ZvcgvÎv wWMÖx‡Z: 35,  34,  33,  37,  34,  37,  38,  36,  37,  35| 
   (K) DcvË Kx ?  
   (L) DcvË¸‡jvi ga¨K wbY©q Ki|    DËi: ga¨K 35.5                                           
   (M) cÖPziK I ga¨K Gi g‡a¨ cv_©K¨ KZ?   DËi: 1.5 
5|  6ô †kÖwYi 20 Rb wkÿv_©xi IRb (†KwR‡Z) †`Iqv n‡jv: 
    62,  64,  40,  42,  65,  38,  49,  39,  47,  43,  45,  46, 48,  40,  36,  44,  55,  52,  57,  60| 
   (K) DcvËmg~‡ni cÖPziK †KvbwU †Kb?   DËi: 40                                           
   (L) Dc‡i ewY©Z DcvËmg~‡ni ga¨K wbY©q Ki|       DËi: 46.5                                           
   (M) 5 †kÖwY e¨eavb a‡i mviwY MVb Ki|    
6|  ivRkvnx miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡jR Gi 6ô †kÖwYi 20 Rb wkÿv_©xi IRb (†KwR‡Z) †`Iqv n‡jv: 
   50,  40,  45,  47,  50,  42,  44,  40,  50,  55,  44,  55, 50,  45,  40,  45,  47,  52,  55,  56| 
   (K) DcvË¸‡jv‡K web¨¯Í Ki|           
   (L) DcvË¸‡jvi ga¨K wbY©q Ki|    DËi: ga¨K 47                                           
   (M) DcvË¸‡jvi Mo wbY©q Ki|       DËi: 47.6                                           
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mnKvix wkÿK (MwYZ) 
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†gvev: 01717329903 


